81 Reperes giffonnés sur un cdepin, imprimé officid rempli avec une lenteur de gestes, une
tenson ou I'on retrouve I'écolier que nous fimes, mots de souffrance e de remerciements
gu'accuellent sur leurs marbres ou leurs cahiers tous les sanctuaires, signatures discretes ou
volubiles qui marquent un passage, la vidte dun monument ou la prise de possesson
nocturne de la rue, légendes sous des photos qui égrénent les lieux et les moments des
vacances, du mariage, de la naissance, correspondances affectueuses, journaux intimes ...
telles éaent dés I'abord, dans leur désordre déroutant, quelques-unes des fagcons que nous
mimes sous ces deux mots : écritures ordinaires. Elles sopposent nettement a l'univers
prestigieux des écrits que diginguent la volonté de faire oawre, la sgnaure authentifiante de
l'auteur, la conséeration de l'imprimé. Elles n'aspirent ni a l'exercice scrupuleux du bon usage
ni a la sacraisation qui, peu ou prou, accompagne depuis deux secles la mise a distance
littéraire. Et puis, surtout, la plupart de ces écritures-1a, assoc...... a des moments collectifs ou
personnds intenses ou bien a la routine des occupations quotidiennes, sembl..... voué..... a
une unique fonction qui les absorbe e les uniformise : laisser trace. Elles nauraent pas
dautres sens, dles nauraent pas dautres effets. Elles témoignent tout au plus dune

compétence qui ne devient évidente que lorsqu'on ne la possede pas.

82 D'habitude cest audela de cette limite, entre le monde des « écrivants » et les autres, que
souvre le terrain de I'ethnologue. Dans le « grand partage » il choigit toujours la moitié orde.
N'a-t-il pas décrété I'authenticité plus grande des sociétés sans écriture ? N'at-il pas montré a
que point I'écrit transforme radicdement notre intelligence du monde e nos ordres sociaux ?
En outre, dés que, dans nos pays d'Europe, la coupure satténue puis sefface, dés qu'un savoir,
flt-il démentaire, et dispens® a tous, ou presque, I'écriture na plus despace, ele semble
n'appartenir a personne en propre, ele sart & tout. Prétendre en cerner les usages ordinaires
reviendrait alors a scruter nos sociétés dans tous leurs actes et tous leurs éats : ne sont-ils pas
soulignés, redoublés dun nécessaire filet décrit, a ce point omniprésent quil en devient
invisble ? Stuation déconcertante, vertige de la description infinie. En nous déournant de la
diginction entre savants et ignorants, en ne scrutant plus le seul handicgp de l'illettrisme -
toujours redéfini et resurgissant - ou bien le moment initid de I'gpprentissage, nous voici

immergés dans le band et |e divers, en quéte d'un objet évanescent, impossible peut-étre.
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83 Cette impression est ausstét confirmée par la ....... de questions détaillées sur I'écriture dans
les enquétes traitant des « pratiques cultureles des Francais ». Les plus récentes la glissent
dans une exploration rapide des violons d'Ingres, dle y cotoie la mudque, la danse la
peinture, le thééire, exercés « en amateur ». Et le constat a son propos nous retiendra par sa
prudence : «Les réaultats enregistrés montrent une diffuson assez large qui n'est pas réservée
aux dipldmés, méme s ces deniers sont les plus portés & noter des réflexions ou des
souvenirs ou a rédiger des nouvelles ou des poémes » 7 nous apprenons que 7 % des
Francais tiennent un journd intime, chiffre important mais qui, lui auss, ne rdance aucune
recherche plus précise sur ces écrivains secrets. Sont-ils jeunes ou plus &gés ? Hommes ou
femmes ? Qudle durée, qudles intermittences caractérisent, dans leur vie, cette écriture du

jour ?

Ecrituresordinaires, sousladirection de Daniel FABRE, P.O.L., 1993
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Questions sur le texte :

1

2)

3

(81lignel) «Repére», «repaire» sont des?
Synonymes
Antonymes
Homonymes

Paronymes

(81ligne2) Quel estletempsde «nousfiimes» ?
le passé antérieur
le passé simple
le conditionnel passé 2° forme

le subjonctif imparfait

(81ligne 3) Quel estlesujet de «accueillent » ?

mots de souffrance et de remerciements
les sanctuaires

signatures discrétes

signatures discrétes... visite d'un monument... |égendes sous des photos,

correspondances affectueuses, journaux intimes...

A reporter sur la
fiche réponse

[10s]
[ 10l
L4
L1l

L1039
[1{wl
I
[ 2]
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Brouillon

Test du 21 avril 2001



A reporter sur la
fiche réponse

4) (8lligne7) L'expression «désl'abord» signifieici ?

avant tout ]
peu de temps auparavant []
initialement []
quel que temps auparavant []

5 (81 ligne10) bonusage signifie?

politesse []
norme ]
langue pédante []
langue courante []

6) (81 ligne 12) Comment écririezvous « la plupart de ces écritures 13, assoc.... a des moments collectifs (....)

sembl.... voué... »:

associées ... et semblent vouer... I:l
associées ... et semblent vouées... I:l
associ ée et semblent voués... I:l
associées et semblent voués... I:l

Brouillon
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A reporter sur la
fiche réponse

7) (82lignes3et4) Dansletexte, «N'at-il pasmontréaqud point I'écrit... » renvoie:

au sujet écrivant I:l
al'auteur du « grand partage » I:l
al'ethnologue I:l
al'homme de fagon générique I:l

8) (82) Il est difficile d'analyser les écrits ordinaires parce que ...

Cocher laraison qui n'est pas donnée par le texte :

dans nos soci étés, I'écrit est omniprésent I:l
il adesfonctions multiples et variées I:l @l
il n'est pas maitrisé par tous I:l
présent partout, il n'est plus perceptible I:l

9) (82ligne 13) Quesignifie leterme « évanescent » ?

S— O
fugitif []
opage L]
contradictoire HIES

Brouillon
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A reporter sur la
fiche réponse

10) (83lignel) Quemettriezvousalaplacede....... ?

casi-absence []
quasi-absence []
quasi-abscence []
casi-abscence []

11) (83 ligne3) Quesignifie « avoir unviolon d'Ingres » ?

pratiquer la peinture I:l
avoir une activité secondaire, souvent artistique, exercée en dehors d'une profession I:l
pratiquer une activité musicale I:l
avoir une manie I:l

2
12) (83ligne7) Laquellede ces expressions ne peut étre utilisée alaplacedu......?

au contraire []
deslors []
par ailleurs []
en effet []

Brouillon
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A reporter sur la
fiche réponse

13) (83ligne 10) « Quellesinter mittences car actérisent cette écrituredu jour » ? Que signifie «intermittences » ?

discontinuité []
indétermination [0
inaccessibilité []
inconsistance []

Questions indépendantes du texte

14) Quel est le mot qui manque dans la phrase :« Tout, trottoirs mouillés, chaussées fangeuses, plaques d'égout

luisantes, rails resplendissants, .......... lacouleur chaude du ciel. » ?

reflétaient []
reflétait []
reflétants L]
rel tan IS

15 Quel est le mot qui mangue dans la phrase : :« Trois choses ..... sur l'esprit des hommes : le climat,

le gouvernement et lareligion. » ?

déterminent []
influencent []
induisent []
influent []

Brouillon
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A reporter sur la
fiche réponse

16) Dans «Ladirection proposetroismesurespour pallier lacrise», «pallier » signifie?

remédier en profondeur a... I:l
occulter I:l

inverser I:l @
apporter une solution provisoirea... I:l

17) Danslaliste des phrases suivantes, indiquer celle qui n'est pas en contradiction avec celle-ci : «Ce programme est

loin d'érehorsdeportée».

Ce programme n'est pas a notre portée I:l @
Ce programme est & notre portée I:l
Ce programme n'est pas prés d'étre a notre portée I:l
Ce programme est loin d'étre a notre portée I:l

18) Quand vous pensez derechef vous lefaites:

de nouveau I:l
sur-le-champ I:l
autoritairement I:l

en premier I:l

Brouillon
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A reporter sur la
fiche réponse

19) Dans la phrase : « Les bilingues possedent encore le pouvoir de franchir avec aisance les frontiéres que
dresse entre les hommes la différence des langues » , indiquer le mot qui, dans la liste suivante, a une fonction

grammaticale de sujet :

pouVoir []
frontieres ]
hormes []
différence []

20) Dans la phrase « ...atteindre le public vaste que méritaient son érudition, sa précision scrupuleuse, son

affabilité devant les gens et les choses», le mot « affabilité » signifie:

qualités de fiabilité []
pouvoir de fabulation []
politesse et amabilité []
faiblesse constante []

21) Dans la phrase : [ le portable] « exaspérant pour qui doit subir sa sonnerie ou, pis encore, pour qui est
contraint de supporter la vacuité des conversations qu'il permet n'importe ou et en toutes circonstances », le

mot « vacuité » signifie:

vanité, orgueil []
rapidité, efficacité ]
facilité, simplicité ]
vide, absence de valeur []

Brouillon
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A reporter sur la
fiche réponse

22) Dans la phrase : « Dans un débat téévisé du mois dernier, I'docution du conférencier a impressionné les

auditeurs », lemot «éocution » signifie:

discours L]
promesse de subvention []
art, maniére de sexprimer []
tenue vestimentaire &l égante ]

23) Sedlon l'affirmation : « les propositions avaient diminué a vue d'cgl au point qu'il ne lui restait plus désormais

gu'une alternative », le personnage :

aencore le choix entre deux solutions I:l
ne dispose plus que d'une solution unique I:l

alaissé passer toutes les possihilités offertes I:l
acertes, en apparence, trois solutions, mais deux sont fausses I:l

24) Dansl'expression «lalente sédimentation desidéesau coursdu temps », lemot «sédimentation » signifie:

déformation []
apports successifs []
atténuation []
vieillissement L]

Brouillon
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A reporter sur la
fiche réponse

25) Lemot «ambivalent » signifie:

multiple []
douteux []
facile ainterpréter []
ayant deux significations []

26) Quel est avotre avisle meilleur synonyme du mot «farce» ?
facétie ]
quolibet []
raillerie ]
moaquerie I:l

27) Parmi ces quatre mots un seul est correctement orthographié. Lequel ?

dilemne []
occurrence ]
éthymologie []
illusioniste []

Brouillon
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A reporter sur la
fiche réponse

28) «lIngres» était ?

un musicien []
un peintre []
un scul pteur []
- a

29) Lequel de ces quatre personnages célebres n'a aucun rapport avec un mouvement pédagogique ?

Freinet ]
Montessori ]
Arago []
Piaget []

30) Quellediscipline scientifique analyse les méthodes de notation dans I'enseignement ?
I'épistémol ogie []
laméthodologie I:l
ladocimologie I:l
ladidactologie [] (0]

Brouillon
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Sciences

31) Unnombre sécrit avec trois chiffres1 et un chiffre 2. Sachant que les affirmations suivantes :

Lereste dansladivision de ce nombre par 11 est 10.
Son chiffre des dizaines et celui de ses centaines sont identiques.

sont toutes deux fausses, quel est ce nombre ?

1112
1121
1211

2111

32) Lorsqu'on gjoute les neuf premiéres puissances de 10, on obtient

une puissance de 10
un multiple de 9
un multiple de 11

un nombre premier

A reporter sur la

fiche réponse

[ (2]
[ (2]
[ [z
W2

[ [zl
[ (]
[ (=]
[ (azs]

Brouillon
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A reporter sur la
fiche réponse

33) Parmi les affirmations suivantes, une seule est fausse, laquelle ? En écrivant cing nombres entiers consécutifs,

on écrit :

au moins deux multiples de 2 I:l
au plus trois nombres pairs I:l
au moins deux multiplesde 3 I:l
exactement un multiplede 5 I:l

34) Ongoute 1 aux deux termes de lafraction % . Lanouvelle fraction obtenue est :

strictement supérieure alafractioninitiae I:l
égalealafractioninitide I:l

strictement inférieure alafraction initiale I:l

celadépend desnombres a et b I:l

Brouillon
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A reporter sur la

fiche réponse

35) Parmi ces quatre propriétés d'un parallélogramme, quelle est celle qui ne permet pas daffirmer qu'il sagit d'un

carré?

avoir des diagonales égal es et deux cotés consécutifs égaux
avoir des diagonales perpendiculaires et deux cotés consécutifs égauix
avoir des diagonal es égal es et deux cotés perpendiculaires

avoir des diagonal es perpendiculaires et deux cotés perpendiculaires

36) Lorsgu’on augmente de 10 cm le cété AB du rectangle ABCD, son aire double ;

Lorsgu’ on augmente de 40 cm le c6té BC du méme rectangle ABCD, son périmetre double.

L'aire du rectangle ABCD est :

200 cnf
300 cn?
400 cn?

500 cnf

[ (=l
EE
[ [539]
[ 1 [ax]

[ (]
[ [
[ (]
[ (o]

Brouillon
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37) Deux des cotésd un triangle isocéle mesurent 3 cm et 9 cm. Le périmétre du triangle est:

12cm

15cm

18cm

21cm

3B) Des quatre inégalités suivantes, une seule est vraie. Laguelle ?

31 23 22 31 16

— < — < — < — -

10 7 7 9 5

31 31 22 23 16

— < - < = < — -
9 10 7 7 5

31 22 16 23 31

— < — < = < = =

10 7 5 7 9

16 22 23 31 31

— < — < — < = =
5 7 7 10 9

39) Vide, une hoite de lait
matériau, pese:
4 milligrammes
0,04 gramme
0,4 gramme

4 grammes

en

A reporter sur la

fiche réponse

[ (]
[ [as]
[ (o]
[ (o]

[ (]
[ (sl
=

[ (=2

carton pése 40 grammes. Sa reproduction a I'échelle 1/10° dans le méme

[ (sl
=
[ (=]
[ (=]

IUFM de |’ Académie de Montpellier
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40) Endivisant 9'® par 3, onobtient :
318
36
96

aucune des valeurs citées

41) Unevaleur de 1/166 est:

e
4

16*
16°

A reporter sur la

fiche réponse

[ (=]
[ (=]
=
[ 1 (sl

[ (el
[ (2]
[ (sl
[ (s
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A reporter sur la

fiche réponse

42) Pour payer une somme de 39 Francs, on a utilisé exclusivement des piéces de 1 Franc et des piéces de 2 Francs.

Sachant que - une piéce de 1 Franc pése 3 grammes
- une piéce de 2 Francs pése 5 grammes,
- I" ensembl e des pi éces utilisées pése moins de 100 grammes,

on peut affirmer que:

on autilisé le méme nombre de piéces de 1 Franc et de 2 Francs I:l

on autilisé au plus 10 piéces de 2 Francs I:l

on a utilisé au moins 10 piéces de 1 Franc I:l

on a utilisé plus de piéces de 2 Francs que de piéces de 1 Franc I:l

43) Lafigure suivante représente un triangle rectangle ABC dans lequel M est le milieu du coté BC et AH la hauteur

issuedeA.
E
H ATTENTION !
b
Cette figure n'est gu'indicative !
C
A

Quelle est, parmi les quatre affirmations suivantes, celle qui est fausse ?

Lepoint M est équidistant des points A et B. I:l

Letriangle ABM et letriangle AMC ont lamémeaire. I:l

Le produit deslongueurs AH et BC est égal acelui deslongueurs AB et AC. I:l

Lalongueur delamédiane AM est lamoitié de lalongueur AC. I:l
Brouillon
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A reporter sur la
fiche réponse

44) Lorsquel’airedu trapeze BCDE est letriple del’aire du triangle ABC,

lalongueur AB est:

lamoitié de lalongueur AE
letiersdelalongueur AE
le quart delalongueur AE

le sixiéme delalongueur AE

ATTENTION!

Cette figure ne respecte pas la
condition imposée sur les aires!

0=
w2
m]Es
(=)

IUFM de |’ Académie de Montpellier
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A reporter sur la
fiche réponse

45) Pour fabriquer un puzzle, on dispose d’ une feuille de papier ayant laforme d’une croix composée de quatre carrés
entourant un carré central.
On replie les quatre « carrés extérieurs » sur le carré central, puis on découpe |'ensemble selon une des diagonales

du carré.

Le nombre de pieces du puzzle est :

quatre L]
six ]
huit []
celadépend de ladiagonale utilisée. []

Brouillon
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A reporter sur la
fiche réponse

46) Si une somme de 500 Francs, placée pendant 5 mois a intéréts simples rapporte 50 Francs, une somme de

1500 Francs, placée pendant 15 mois dans |es mémes conditions rapportera ?

150 Francs []
300 Francs []
450 Francs []
Plus de 500 Francs []

47) Un cube est constitué de I’ assemblage de 27 petits cubes d’ aréte 5 centimeétres. On perce le grand cube d'un trou
de 2 centimétres de diamétre, I’ axe du trou coincidant avec une diagonale du cube.

Aprésle percage, le nombre de petits cubes intacts est :

12 [ [ass]
13 [ (ze]
14 [ (=]
15 D

48) Parmi les nombres

7 40 21 4003 15 14 20 8 320

est-il vrai que:
au moins deux sont strictement inférieursa 1l I:l
exactement 7 d'entre eux sont des nombres déci maux I:l

au plus 6 sont des nombres entiers I:l
aucun n'est un multiple de 4 I:l

Brouillon
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A reporter sur la
fiche réponse

49) Lenombreleplus proche du nombre (229 407~ 5814 379) est:
13" 10 ]
21" 10 []
13" 10 []
2" 10" L]

50) Aprés avoir rempli la moitié d’un bassin avec une pompe réglée sur un débit de 300 litres par minute, on porte le
débit de la pompe a 600 litres par minute pour achever le remplissage. Quel réglage du débit aurait-il fallu adopter

pour procéder, en une seule fois et dans e méme temps, au remplissage du bassin ?

350 litres par minute I:l
400 litres par minute I:l
450 litres par minute I:l

On ne peut pas savoir, cela dépend du volume du bassin. I:l

51) Dansladivision d'un nombre N par 24, lereste est 4. Lorsgu'on divise ce méme nombre N par 12, lereste est :

le double de 4 ]
lamoitié de 4 []
égal a4 [] [209]
nimporte quel nombre pair entre 0 et 12 []

Brouillon
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A reporter sur la
fiche réponse

52) Lors d’'une course d’ endurance dont le départ a été donné une demi-heure avant midi, le dernier coureur est arrivé
416 h 15 mn. Sachant que le vainqueur de la course a mis trois fois moins de temps que le dernier, son heure

d arrivéefut :

12h45mn []
13h L]
13h05mn []
13h30mn []

53) On utilise un seau d’une contenance de 10 litres pour remplir un réservoir de 10 nt. Le robinet se situe &5 m du

réservoir. Pour effectuer le remplissage, il faudra parcourir environ :

500m []
Lo O
O
10km ]

Brouillon
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54) Parmi les affirmations suivantes :

Laracine carréed'un nombreest  toujoursinférieure ace nombre;
toujoursinférieure alamoitié de ce nombre ;

toujoursinférieure au carré de ce nombre ;

Le nombre d'affirmations vraies est :

0

55) Lesmédiatrices d un triangle sont trois droites sécantes en un point qui est :
toujourssitué al’intérieur du triangle
appel é orthocentre du triangle
quelquefois situé sur un coté du triangle

le centre de gravité du triangle

56) Lesglobulesrouges, chez I'adulte, prennent naissance dans :

| es vaisseaux
lamodle
le pancréas

lefoie

A reporter sur la

fiche réponse

)
[z
()
[ (zs)

mlEm
[ (z8)
[ (zs)
(=)

[ [zl
[ (=]
[ (=]
[ [zl

Brouillon
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A reporter sur la
fiche réponse

57) Unanticycloneest :

une zone de hautes pressions I:l
une zone de basses pressions I:l
une région du globe I:l
le lieu de formation d'un cyclone I:l

59) Lebasalteest uneroche:
sédimentaire []
volcanique []
métamorphique []
détritique []

59) L'eau iodée (liquide de Lugol) est un réactif utilisé dans les classes pour mettre en évidence I'amidon. Sur
I'étiquette du flacon se trouve un petit symbole : une croix noire sur fond orange.

Cesymbolesignifie:

produit inflammable []
produit explosif []
produit acide ]
produit nocif []

Brouillon
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A reporter sur la

fiche réponse
60) Lamaladiedite «delavachefolle» est dueau prion del'E.S.B.. Sagit-il del':
Entérite Subspontannée Bactérienne I:l
Encéphal opathie Spongiforme Bovine I:l
Encéphal ogie Saccadée Banale I:l
Etiologie Sacrale Bénigne I:l

Brouillon
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